

真  
情

# 隔辈辈亲

□王宏斌

又是一年秋风起，又是一年相思季。村里的大伯大婶、哥哥嫂嫂张罗着收玉米、种小麦，从村西头到村东头，满是丰收的喜悦。这份农村人特有的幸福，深深根植于我的童年、少年，乃至后来为人夫、为人父的岁月里。

这份寻常的秋日欢喜，却从2010年起多了层思念。那年中秋节的前两天，92岁高龄的祖父在经历了久病折磨后，撒手人寰。此后每年的秋天，丰收的热闹里有了份不一样的牵挂。

孩提时，祖父很忙，总是一脸严肃，家里七八个孙子、孙女都怕他。他咳嗽一声，我们就会瞬间紧张起来。现在想来，也许正是这份严肃，让我从小多了份敬畏和谨慎，后来的人生里少走了不少弯路，抵制了不少工作之外的诱惑，始终本分做好该做的事。

待我稍大些，祖父常把我带在身边下地里干活。无论是五黄六月割麦子，还是暑热流火在玉米地除草，周末、暑假只要不下雨，我们不是在地里，就是在去地里的路上。那时的麦假、秋假哪里是放假，分明是“劳动改造”。即便到了冬天，地里没活，爷爷也会带着我翻牛粪、捡羊粪、修地堰、捡石头……祖父最常干的事情，就是到地里刨刺根，给奶奶当柴火。

和祖父相处的记忆，绝大多数与劳动相关。可正是这种单调纯粹的生活，让我身上没有丝毫“富贵病”，能忍受枯燥和艰辛，能做事持之以恒，也戒掉了可能从身上滋长的抱怨、叛逆、挑肥拣瘦等“臭毛病”。

记  
忆

□曹飞

周末陪女儿参加英语兴趣班少儿汇演，台上孩子们稚嫩的英文对话刚起，我便哈欠连连，沉下脑袋短短数分钟就鼾声如雷。侧旁家长一指捅醒梦中人，望着周围投来的不满目光与台上女儿噘嘴的嫌弃表情，我抬手连表歉意。端坐后，思绪信马由缰，奔腾至20年前的中学时代。

上学时，我得过奖也挨过罚。若无老师引导，我大抵会随波逐流，饥则食渴则饮，得过且过，人生毫无章法。

我初中就读于芮城二中，英语成绩一塌糊涂，上课总睡得不省人事。负责“警戒”的同桌有时也被我引入梦境，两人鼾声此起彼伏，直到英语老师揪着耳朵厉声责备，才强睁迷离双目，捧着书本自觉靠后墙站立。面对我们这两个对英语“油盐不进”的学生，老师满身疲惫。一次，她指着我的课本说：“你这书还新，过了期末考试还能退。王猛，你这书退不了，全是口水！”

这位老师名叫刘应芳，还兼任班主任。从初一至初三上半学期，她在课堂上从不苟言笑，敬业认真的教育方

心  
语

□武青山

秋，以奔放执笔  
勾勒  
大地饱满的情绪  
每一笔都走得细腻

天，以蓝色为韵脚  
鸿雁



驭云南飞  
俯瞰山川的辽阔

田垄  
犁铧翻动过的日历

拓印  
黄土地的诗词浪漫

露泽谷香  
丰收谦逊地弯下腰身

## 秋，以奔放执笔

倾听  
大地爽朗的笑声  
生活的炙热  
在父亲眼眸里充盈

风华留予大地

而后  
落土为泥

十月

品  
味

## 又闻韭花香

□李刘锁

每到这个时节，家乡的田野里便盛开着洁白的韭菜花，像天上的星星点缀在葱绿的田畴，花香四溢，分外妖娆。望着这景象，思绪不由被拉回到那个纯朴快乐的青少年时代，眼前浮现出家乡碾制韭花酱的热闹场景。

我的家乡夏县，韭菜是春秋两季人们喜食的蔬菜，包子、饺子，或与鸡蛋、尖椒蒸炒皆美味。夏天人们却不常食用，专等七月韭菜花盛开，用韭苔上洁白鲜嫩的韭菜花，配以色青如玉的辣椒，碾制成韭花酱。这一习俗从我记事起就有，而这酱历来叫“韭花”，碾制它也成了收秋种麦前轰轰烈烈的序曲。

老村中心有个比父亲还老的石碾子，在我的记忆中，一进入农历七月，这碾子就转动起来。村民们扎堆碾韭花，从大清早能碾到月升中天。大家端着簸箕，提着竹筐，带着坛坛罐罐，排起长队，一家接一家碾制。石碾对面住着李爷爷老两口，儿子一家在外地，院里有棵粗壮的药葫芦枣树。那段日子，他家的两扇黑漆大门早早就敞开了，方便大家打水洗碾子。李奶奶待人和善，穿一身黑色土布衣服，腿缠绷带，看见我们这些孩子，常常擦着一兜红绿相间的药葫芦枣，挨个分发。

碾韭花时，乡亲们相互帮衬着，倒韭菜花的、倒辣椒的、撒佐料的、推碾子的。大家有条不紊、配合默契，石碾旁整天飘着欢快的笑声，聚着浓浓的乡情。我们这些半大小子放学后，闻着空气里弥漫着的韭花味馋得流口水，从家里拿个馍跑到石碾旁叫声“娘娘婶婶”，就能讨到新鲜的韭花吃。下午放学后，孩子们早早端来一盘馍片，盼着韭花尽快碾完——因为最后一家碾完，我们就可以碾馍了。有时一家的馍片就占满了整个碾盘，有时两家各半合起来碾，总要把碾盘上残存的韭花全碾进馍里才停手。大人们把碾好的馍铲进盘子里端回家，全家人围着大快朵颐，吃得满头大汗，不多时便风扫落叶般见了底，再来一碗白开水，妥妥的一顿美味晚餐。韭花是那个年代农家的常备菜，一年四季都伴着我们。

上初中时，我一周回一次家，带的馍菜里最多的就是韭花。它是农家桌上的主菜，过节待客也占一席之地。那时，父母省吃俭用，用节省下来的白面掺粗粮做成“鵝鵝馍”，专供我们上学吃。每次返校，母亲装一布袋鵆馍，再塞一瓶韭花，就是我一周的伙食。韭花的馨香混着辣椒的辛辣刺激着味蕾，即便那时馍多为粗粮制作，食欲却不减。至今，我也不觉得那时的生活有多委屈。

走入社会后，我常年外地打工，一年半载回不去。出门时，母亲总会在行李箱里装一瓶韭花，把她的爱和家乡的味道一起打包。半路遇到回家办事的老乡，我总不忘叮嘱，来时捎上一瓶韭花，犒劳下味蕾，解解嘴馋。每次从外地回来，最想吃的就是馍蘸韭花，母亲端一碟韭花，馍几个馍，我一顿能吃三四个。

时代在发展，老村的面貌也翻天覆地：雨天泥泞的老街扩成了宽阔黑亮的柏油路，泥瓦房变成了砖瓦房，村中心的石碾子也不知去向。尽管村民们的物质生活好了，但对韭花的喜爱丝毫未减。每到七八月，大家依旧备好食材，只是改去邻村的韭花加工厂，手推石碾换成了电动石磨。可碾出来的韭花，总觉得少了点传统味道。一旁已没了往昔的欢声笑语，只剩下焦急等待的乡民，唯有大家喜食韭花的那份执着不变。毋庸置疑，碾制韭花早已成了家乡人的生活习惯。

半生漂泊，足迹遍及不少省份，吃过的酱菜不在少数，但最钟爱的还是家乡的韭花。我迷恋它挑动食欲的芳香，更迷恋石碾子把故乡人的淳朴与善良碾碎揉进韭花酱香里的那份情怀。

韭花，这家乡独一无二的酱菜，是母亲的味道，是游子对家乡牵挂与留恋的代名词，更是家乡人永恒不灭的记忆。

祖父的生活极有规律。他从不放纵自己，作息都按着表来。那时夏天晚上经常停电，我就和爷爷奶奶坐在村子老城墙的土夯上纳凉。祖父摇着扇子，给我讲他能干、人缘好的爷爷，讲被日本人杀害的父亲，讲精明善良的母亲；奶奶不在身边时，还会讲他和奶奶的相识与婚事，讲家里的苦难史，讲年轻时在兰州“挺相公”的不易。

等到我上了初中，祖父也上了年纪，对我不再那么严厉，虽然依然不给我“放星期”，却多了些呵护与挂念。记得上初三那年的正月十三，学校提前放元宵节假日，我骑自行车到家时，天已黑得伸手不见五指，家里还没电。爷爷奶奶见我回来，急忙转身到锅灶边，忙着做饭。他俩的交谈里满是对我的心疼，恨不得把家里所有好吃的都搜罗出来。那个黑咕隆咚的夜晚，我吃到了这辈子最香的一顿饭。

我考上师范的那个暑假，一天和祖父干完活回家，他被路上修井的管道压断了左腿，住了很久的院。我开学那天，祖父还在住院。临别时，他拉着我的手说：“咱是村里娃，穷苦出身，去了学校要好好学习、团结同学……”那天下着瓢泼大雨，到处湿淋淋的，一向喜怒不形于色的祖父，说得我心里也湿漉漉的。

师范毕业后，祖父已80岁。他70岁时，就不再给村里人做席——煎炒烹炸的，岁数大了颠勺都费劲，但谁家有红白喜事，还是会去帮忙，去账房写对联、记账。他说，村里人叫了他几十年“王老师”，实在不忍心拒绝。80岁后，账房的活交给了年轻人，他就回归

家庭了。只是每年除夕，他仍在义务给大家写春联，从早忙到晚，忙得别家都贴上春联了，自家的还没动笔。奶奶常念叨：“耗着墨、费上纸，还搭上时间，不知道图啥？”每当此时，祖父也不作声。反正支下这差，名声在外，奶奶也就嘴上说说。我只管低着头，习以为常地帮忙裁纸、拉纸、晾对联，这几乎就是我的“童子功”。

奶奶去世后，我拉着祖父枯瘦的手走在村里的大路上，路边的人见了都热情打招呼，一边喊着“王老师”，一边叮嘱“慢些着”。坐在路边的老人也羡慕：“王老师比咱们大十几岁，你看这身体多好！人家这孙子真是孝顺！”但我知道，终究岁月不饶人，祖父的身体早已大不如前。

后来我结婚生子，也算是了却了祖父的一份牵挂。他过90岁生日时，千叮咛万嘱咐：“不要浪费，不要扰民，就咱们家里人，再叫上困难时帮过咱的老伙计，就行了！”

写到这里，最不愿意提的事还是来了。祖父走了，留下了我们深深的依恋，带走了属于他的时代。我们都很怀念他，怀念他赐予我们的美好记忆，怀念他奉献了一辈子的人生。

都说隔辈辈亲，祖父极少用言语表达，甚至在行动上对我严苛要求，但正是这份沉甸甸的亲情，经岁月沉淀后愈发珍贵，如同一坛子老酒，够我品味一生。

祖父离开15年了，他最爱吃的福同惠月饼，我和爱人每年都会买。他的谆谆教诲，我们永远记得；这份隔辈亲，是家传的财富，我们会传承下去。

师训话：“你们做得对，朋友来了有美酒，豺狼来了有猎枪。以后再遇这事，稳住局面，不能胡来！”短短一席话，说得我们热血沸腾。

初三下学期，因为业绩突出，刘老师调入教育局。最后一节英语课，语文老师红着眼睛证实了传闻：“刘老师控制不住情绪，让我代她转达两年多的师生情谊，就不亲自告别了。”安静的教室里，女同学抽泣不断，男同学全低着头，连最调皮的同学也默不作声。

原来，学生时代最恐慌的不是老师的严厉批评，而是突然失去约束与指引的放任自流。如今回想，对老师的尊敬起初或源于对教条和成绩垫底的惧怕，但更倾向于对老师刚正无私、德艺双馨的敬重。

再后来，我们毕业相继参加工作，一次在太原的同学聚会上，阔别多年的大家毫无隔阂，相互问候，争相模仿刘老师讲课的模样，学她丝滑流畅的英文对答与责备语气，引得满堂捧腹大笑。久违的爽朗笑声，是对懵懂学生时代的怀念，也是对已逝青春的致敬。

时隔20余年，但刘老师的谆谆教诲，一直铭记在心。



以宁静和浓烈的哲思  
昭告生命的更替

下一轮的萌动  
必是又一场  
春花烂漫、勃勃生机